

СПРАВКА

об оперативной обстановке на Каунасском участке Прибалтийской железной дороги и в его окружении.

Каунасский городской отдел КГБ при СМ Литовской ССР ведет агентурно-оперативную работу на следующих участках Вильнюсского отделения Прибалтийской железной дороги:

от станции Каушдорис до станции Гимборгала (протяженностью 113 км.),

от станции Гайбзнай до станции Палемонас (24),

от станции Каушдорис до станции Кибаргай (124 км.) и

от станции Казду-Руда до станции Шентокай (56 км.).

Все эти участки оборудованы полуавтоматической блокировкой, на 11 из них введено централизованное управление стрелочными переводами.

Участок Каушдорис - Гимборгала однопутный с двухпутными вставками (по 2-4 км.) у станций Лотнува и Гуджонай. На участке имеется 47 мостов, 21 охраняемых и 7 приспаянных к колхозам переездов, 3 путепровода и 26 труб.

Весь участок Каушдорис-Кибаргай двухпутный. На нем имеется 21 мост (один охраняется командой ВЗХР МПС), 29 охраняемых и 4 неохранных переезда, 3 путепровода, туннель протяженностью 1248 метров.

Участки Гайбзнай - Палемонас и Казду-Руда - Шентокай однопутные с небольшой грузонапряженностью.

Участки железной дороги проходят по территории 8 районов - Радвилишкского, Кедайняйского, Ионавского, Кайшядорского, Каунасского, Пренайского, Капсуковского и Вилкавишкского. На них имеется 25 станций.

По участкам осуществляются литерные перевозки специальной техники и воинских грузов для воинских частей, дислоцирующихся на территории упомянутых районов. Работники железнодорожного транспорта по долгу службы осведомлены об этих перевозках: участвуют непосредственно в перевозках, приготовлениях и проверках маршрутов следования поездов, оформляют или знакомятся с документами на эти грузы и т.п.

В Радвилишкском районе находятся станции Гимбогала и Байсогала, между ними имеется путепровод автомагистрали.

Станция Гимбогала предусмотрена для дневного отстоя литерных поездов со специальной воинской техникой. Там работает Шведицене, выслынявшаяся из Литовской ССР как активная бандпособница. Имеется доверенное лицо "С".

На станции Байсогала работает дежурная Мекнинене, имеющая родственные связи во Франции. Имеется агент "Дзеркинскас".

В прилегающих к участку железной дороги населенных пунктах Радвилишкского района проживают 30 человек, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, 60 вернувшихся со спецпоселения; 120 человек переписываются с проживающими за границей лицами, 90 из них получают вещные посылки.

Объект дела оперативного наблюдения ПЛЕВОКАС Э.П., 1908 г.р., репатриант из Швеции. В прошлом являлся офицером буржуазной литовской армии, в 1943-44 г.г. служил в немецкой армии командиром роты. В 1969 году Шведский корреспондент в Москве Фледман Нильс, будучи в Вильнюсе, пытался установить местожительство ПЛЕВОКАСА.

27

Литель района ТАПАРАУСКАС В.А., 1941 г.р., находясь на военных сборах в Калининградской области, пытался фотографировать секретную военную технику.

В окружении железной дороги [] РО КГБ имеет агентов [] "Ванягаса", "Пранаса" и 10 доверенных лиц.

На территории Кедайнского района находятся станции Гудайнай, Логнува, Кедайнай и Сликай.

На станции Гудайнай работают и проживают:

- ВАЛТУС Э.С., 1923 года рождения, дважды встречался с родственниками из США, посезавшими Лиговскую ССР в качестве туристов;

- [] был судим как активный немецкий пособник, имеет родственников в США, встречался с ними в 1960 году.

Имеется 2 доверенных лица ("В" и "Л").

На станции Логнува:

- Начальник станции ПЕТРАВИС А.М., в 1971 году, провожая своего тестя в США, посетил посольство США в Москве;

- Монтер пути Станиславичус в конце 1973 года имел встречу с родственниками из США;

- ЛОСВИЧУС, был судим как активный бандпособник;

- КРЕГЖУС и ЧМАСТЕРИС ведут переписку с родственниками, проживающими в США.

На станции имеется агент "ВОЛКОВ" и 2 доверенных.

На станции Кедайнай прибывают грузы для ряда воинских частей, дислоцирующихся в этом районе; в товарной конторе оформляются документы на эти грузы.

В товарной конторе станции работает РЕКЕНЕ, переписывающаяся с родственниками в ФРГ;

УРБОНАС, ранее судимый как активный бандпособник, и ВУКИТЕ, выселялся как член семьи кулака.

Работники станции Мархалевичюс, Пашиявичене, Рацаускас, Бубис имеют переписку с лицами, проживающими в США. Имеется агент "Наца" и доверенный.

На станции Сликяй:

Имеется подъездные пути к ряду крупных промышленных предприятий г. Кедайняй - химическому комбинату, заводу металлоконструкций, сахарному заводу.

На этой станции работает: ЖУКАУСКАС и ЖВИТЭС, судимые за бандпособничество; Риффель, немец по национальности, имеет переписку с родственниками жены в США.

Имеется 2 доверенных

На территории Кедайняйского района расположены два режисских военных объекта и военный аэродром, на котором дислоцируется полк военно-транспортной авиации.

В 1973 году в городе Кедайняе в течение двух с половиной месяцев жили и работали иностранцы из Англии.

Около одной тысячи жителей города и района постоянно ведут переписку с родственниками и знакомыми, проживающими в капиталистических странах; из них свыше 240 человек встречались с этими родственниками во время приезда их в Литву. Свыше 10 иностранных туристов без разрешения властей побывали в районе. 37 человек выезжали в капиталистические страны по частным визам, около 200 человек ежегодно по туристическим путевкам выезжает в социалистические страны.

В районе проживает 244 ранее судимых за особо опасные государственные преступления, около 350 человек вернулись из мест спецпоселения.

В Кедайнском райотделении КГБ по делам оперативного учета изучается 23 человека.

Объект дела оперативной разработки "СКОРПИОН", бывший участник вооруженной националистической банды, в настоящее время националистически настроен, поддерживает подозрительную по содержанию переписку с лицами, проживающими в капиталистических странах. По делу работает агент "Лилия".

Объект дела оперативной проверки "Любопытный", подозревается в сборе сведений о воинских частях Кедайнского гарнизона. В изучении его работает агент "ЭГМЕ".

Недалеко от станции Гуджонай проживают объекты дел оперативного наблюдения [redacted] бывшие агенты немецкой разведки. По делам работает агент "ЛУТИС".

В Юнавском районе расположены станции Кеймэй, Юнава, Гайжонай и Калтенай.

На станции Кеймэй работает ЛУТИС, ведущий переписку с проживающими в США родственниками. Имеется доверенное лиц "П".

На станцию Юнава поступают грузы для воинских частей; документы на эти грузы оформляются в товарной конторе станции.

На станции работают:

дежурный Сабудас, переписывающийся с братом в США;

НОРЕЙКА В., имевший встречи с родственниками, привезавшими из США в Лит.ССР в качестве туристов;

ЧЕПОНЕНЕ, ранее выселявшийся из Лит.ССР как член семьи кулака.

Имеется агент "Альгирдас" и доверенный "П".

На перегоне Юнава - Гайжонай находится железнодорожный мост, охраняемый стрелками ВОХР МПС. В команде работает агент "Андрей".

30

На станции Га́йзюкай производится погрузка и выгрузка специальной военной техники (для режимного военного объекта Кедайнского района), на станцию постоянно прибывают различные грузы для воинских частей, расположенных в 5-6 км. от станции. Документы на все прибываемые и отправляемые грузы оформляются в товарной конторе станции.

На станции работает и проживает: ЧИКАУСКАС, ПОЛГРИМЕ и ГРАУШНЕ, имеющие родственные связи в капиталистических странах; РАЙЖАС, высказывающий идеологически вредные суждения.

Имеется агент "БЕРУТЕ" и доверенный "Б".

Станция является местом погрузки и выгрузки поездов со специальной военной техникой.

Здесь работают:

монтер связи [] встречавшийся летом 1973 года с родственниками из Канады, посетившими его на станции без разрешения властей;

монтер пути [] которого дважды посещали в Капнае родственики жены из США;

стрелочники [] возвратившиеся со спецпоселения.

Имеется агент [] и доверенный "Ж".

На территории Йонавского района дислоцируются 2 режимных военных объекта и ряд других воинских частей, все они пользуются услугами железной дороги.

В районе проживает около 150 человек, судимых за особо опасные государственные преступления, около 300 возвратившихся со спецпоселения, 4 реэмигранта, 2 бывших агента фашистской разведки; свыше 700 человек имеют родственников в капиталистических странах, некоторые из них имели встречи с иностранцами (ДУЛБИСКАС, ПЕТРУСЯВИЧЮС, ВАБАЛАС, ЮДГУДИС, МКОЛАЙТИС и другие).

- 7 -

В 1972-73 г.г. на жительство в г.Йонаву из восточных областей страны прибыло около 30 семей немецкой национальности; из них - ШАПАНСКИЙ и РИТЕР в январе 1973 г. пытались посетить посольство ФРГ в Москве, некоторые возбуждают ходатайство о въезде на постоянное жительство в ФРГ.

На территории Кайшидорского района находятся станции Левинтай, Кайшидорис и Правенишкес.

В Левинтае работают: СИЮРАС, судимый за государственное преступление, и ЦУКАНАС, перенимается с родственниками в США.

От станции Кайшидорис линия железной дороги расходится по трем направлениям: на Вильнюс, Каунас и Шяуляй. На станции работает: ВЛАНКАЙТИС, судимый за особо опасное государственное преступление и ЧЕСНА, вернувшийся со спецпоселения.

Имеется доверенные "С" и "П".

В 2-х км. от станции Правенишкес находится исправительно-трудовая колония МВД, в ней имеется подъездные пути.

Начальник станции СТРАУПОНАС и его жена (дежурная по станции) в 1972 году встречались с родственниками из США. Монтер пути СИМАНАВИЧЮС вернулся со спецпоселения, имел встречу с родственником из США.

Имеется агент "Петр" и доверенный "П".

В Кайшидорском районе проживают около 250 человек, судимых за особо опасные государственные преступления и свыше 500 возвратившихся со спецпоселения. Около 1000 жителей района поддерживают письменную связь с лицами, проживающими в капиталистических странах. Недавно в районе открыт музей быта Литовской ССР, посещение его будет разрешено и для иностранцев. В октябре 1973 года район посещали сотрудники посольства США.

- 3 -

На территории Каунасского района имеются станции Палемонас, Памарис, Каунас и Еся.

На станции Палемонас во время стоянки поездов со специальной военной техникой и военных эшелонов производится смена локомотивных и кондукторских бригад, технический осмотр вагонов. В товарной конторе оформляются документы на военные грузы. На станции производится расформирование и формирование товарных поездов. Вблизи станции находится путепровод автомагистрали Вильнюс-Каунас, через станционные пути проходит пешеходный путепровод. От Палемонаса линия железной дороги расходится по трем направлениям: на Вильнюс, Каунас и Понаву.

В Палемонасе работают:

- дежурный БРИНАС, имеющий родственников в Австралии, с которыми он неоднократно встречался во время их приезда в Литву;
- маневровый диспетчер РАГАУСКИС, встречался в 1972 году с родственниками жены, приезжавшими в Литву из США в качестве туристов;
- оператор КРИВИЧЕНЕ, имеет родственные связи в США, проявила интерес к проходящим через станцию поездам со спецтехникой;
- дежурный ГАРБАЛУСКИС, неоднократно приезжал к родственникам в ПНР;
- вернувшиеся со спецпоселения ШЕРМУКШЕНЕ, ЗАКАРЯВИЧЮС, РАГАУСКИС.

На станции имеются агенты "ПУРКУС", "ВАНАГАС" и "ГИЛИС", 3 доверенных лица.

На перегоне Палемонас-Каунас имеется блок-пост Памарис, от которого идет обводная линия железной дороги через ГЭС до станции Еся; 2 грузонапряженных переезда, теплопровод, тоннель длиной 1248 м. (охраняется командой ВОХР МПС). Работает агент "СОКОЛОВ".

Через станцию Каунас проходят поезда со специальной

- 9 -

воинской техникой; на 2-й рампе станции и на рампе в Алексотасе производится погрузка и выгрузка воинских эшелонов; осуществляется технический осмотр вагонов этих поездов, в товарных конторах Каунаса и Алексотаса оформляются документы на воинские перевозки.

На станции Каунас работают 18 человек, судимых за особо опасные государственные преступления. В их числе:

- объекты дел оперативного наблюдения

[REDACTED], бывшие агенты гитлеровской разведки.

Свыше 30 работников Каунасского железнодорожного узла ведут переписку с родственниками в капиталистических странах; некоторые имели встречи с ними во время приезда их в минский комбинат и Литовскую ССР.

Среди них:

- сигнальщики РАЦИС и РАЦЕБЕ имели встречи с родственниками из ФРГ МАРТИНАТ А.Д., 1940 года рождения, который является членом литовской реакционной молодежной организации ФРГ, во время приезда в СССР в 1970 и 1971 гг интересовался военными объектами в Литовской ССР;
- МАГУСЯВИЧЕНЕ имела встречу в Минске с сестрой из ФРГ;
- МЕДЗВИЧЮС, ЛИЦЬВИС, ВИКАУСКАЙТЕ, ПЛЮТКУС, САВИЦКАС встречались с родственниками, приезжавшими из капиталистических стран.

Ряд работников узла выезжали за границу:

- СТАНОЛИС, председатель местного паровозного депо - в качестве туриста в Финляндию;
- дезинфектор санэпидстанции Раудоникис и бухгалтерша ЛИСАУСИЕНЕ по частным визам - в США;
- МАРУК, СОЛОВЬЕВ и КАШЮКАС - неоднократно в ГДР.

- 10 -

Весовщик станции ВАРАКИН Н.А., 1923 года рождения, профилирован за высказывание нездоровых суждений; от агента "ВАНАГАСА" поступило сообщение о подозрительном поведении ВАРАКИНА во время погрузки на станции военной техники.

На узле имеются агенты "КОВАС", "ГРАМИНА", "ТЕДЕМИНАС", "УОСИС", "БЕЛИКС", "ЯРДЕКС", "ПВТР", "РОМАШКА" и 10 доверенных.

На территории г.Каунаса и района дислоцируются режимные военные объекты и воинские части двух воздушно-десантных дивизий. В городе и районе проживает 200 реэмигрантов и репатриантов, прибывших после 1956 года.

Учтено 23 посетителя посольств капиталистических стран в Москве.

С 1970 года Каунас открыт для однодневного посещения туристами из капиталистических стран. Около 40 тысяч жителей города поддерживают переписку с гражданами капиталистических стран. Часть из них получает ценные посылки, 260 человек получили в качестве подарков автомашины.

За 1970-73 г.г. на предприятиях города работали на монтаже оборудования 27 специалистов из ФРГ, Англии, Франции, Швейцарии, 14 советских специалистов выезжали в капиталистические страны.

В эти годы по частным делам из города и района в капиталистические страны выезжало 109 человек, в туристические поездки 169 советских граждан, по научно-техническому каналу 36 человек, по культурно-спортивному 178 человек.

В Каунасе проживает около 4-х тысяч человек, ранее репрессированных за особо опасные государственные преступления, из них 27 бывших агентов немецко-фашистских разведывательных органов, 47 главарей националистического подполья и его вооруженных банд. Некоторые из них остались на враждебных позициях.

- II -

В производстве Каунасского горотдела КГБ имеются;

- дело оперативной проверки на "ХАМБЛОНА", 1950 года рождения, демобилизованного из рядов Советской Армии. "ХАМБЛОН" стремится выехать на жительство в Израиль, высказывал намерение, если не получит такого разрешения, то через кого-либо передаст за границу известные ему секретные сведения о боевой технике.

- Дело оперативной проверки на "ФОТОГРАФА", 1914 года рождения, главного бухгалтера одного из стройуправлений города. В 1947-56 г.г. разрабатывался по подозрению в принадлежности к агентуре германских контрразведывательных органов. В марте 1970 г. задерживался на ст. Ашхабад, где во время стоянки туристического поезда фотографировал станцию, в то время на станции находился воинский эшелон. Ведет переписку с сестрой и её мужем, проживающими в США, намерен выехать к ним по частному делу на 3 месяца.

На перегоне Каурас - Еся находится железнодорожный мост через реку Неман, охраняемый командой ВОХР МПС.

Начальник станции Еся КАМБАНТИС имеет родственников в США.

На территории Пренайского района проходит участок железной дороги в 10 км., на котором находится станция Каурский, на ней иногда разгружаются эшелоны с воинской техникой. В непосредственной близости от железнодорожной трассы проживают:

МИКАЛАУСКАС Юнас и ДУМБАЙТИС Отио, встречавшиеся в 1969 и 1970 годах в минском кемпинге с инотуристами из ФРГ; ДУМБАЙТИС проходит как связь объекта дела оперативной проверки "БРАУНА", разрабатываемого по окраске "Измена Родине в форме шпионажа в пользу ФРГ";

ДЕКЯЙКАС Бронис - в 1972 году встречался с братом из США;

АЛКИСКАС Юстас - в 1972 году встречался с туристом из США, получил от родственников из США в подарок легковую автомашину.

Имеется доверенное лицо "С".

На станцию Калвария прибывают грузы для воинских частей, производится разгрузка и погрузка воинских эшелонов. Имеется доверенное лицо "Л".

В Капсукомском районе проживают свыше 300 человек судимых за государственные преступления.

В г. Казду-Руда происходит объект дела оперативного наблюдения [REDACTED]

Около 2300 жителей района ведут переписку с лицами, проживающими в капиталистических странах; 79 из них получили от этих родственников в качестве подарков легковые автомобили. По туристическим путевкам 48 жителей побывало в капиталистических и 97 - в социалистических странах. 119 человек имели контакты с иностранцами из капиталистических государств.

В городе Казду-Руда строится опытный комбинат древесных изделий и деревообрабатывающий комбинат, где по монтажу импортного оборудования работают специалисты из ФРГ; они проживают в Каунасской гостинице "Балтия" и на заводском транспорте ежедневно доставляются на место работы.

В Вилкавицком районе расположены станции Пильвиникис, Вилкавицкис и Кибартай.

На ст. Пильвиникис работают: ГРАБАУСКИС, судимый за государственные преступления, и МОЦКАЙТИС, вернувшийся со спецпоселения.

На ст. Вилкавицкис работает ОМИЛЯВИТИС, переписывающийся с родственниками в США и получающий от них посылки.

На станции Кибартай производится погрузка и выгрузка воинских эшелонов, документы на них оформляются в товарной конторе.

Здесь работают БУДВИТИС А., РАДЗИВИЧЮС, РАДЗИВИЧЕНЕ и БАУЖА, поддерживающие переписку с проживающими в капиталистических странах родственниками. Машинист водокачки Рауляскас в

1967 году по частному делу выезжал на три месяца к родственникам в США.

Вилкавишкский район граничит с ПНР, в северо-западной части района находится военный полигон "Добровольский".

Свыше 1000 жителей района ведут активную переписку с лицами, проживающими за границей. В 1971-74 г.г. 40 человек получили из-за границы в качестве подарков легковые автомашины.

В гор. Кибартае проживают два брата - ГЕЛЕЖНАС В.-В.В. 1941 года рождения, и ГЕЛЕЖНАС А.-В.В., 1938 года рождения, работающий осмотрщиком вагонов на станции Кибартай. Их брат Гележнас - Казлаускас В.В., 1945 года рождения, проживает в США и служит в войсках специального назначения.

Житель гор. Вилкавишиуса БЕЗЛИНГИС Р.-В.И., 1939 года рождения ведет переписку с рядом лиц, проживавших в капиталистических странах, о чем скрывает от окружения; в 1972 году встречался с туристом из Шотландии; часто меняет места работы.

Имеются два репатрианты из Чехословакии: ХЕНРИХ-ГЕНРИХ Э.В., 1926 года рождения, и ФАДРАВИЧУС В.П., 1935 года рождения.

В районе проживает 310 человек, судимых в прошлом за особо опасные государственные преступления.

Таким образом на Каунасском участке Прибалтийской железной дороги и в его окружении наиболее уязвимыми с точки зрения возможности сбора противником шпионской информации являются:

- станции погрузки и выгрузки специальной (Гайжюнай и Калненай) и военной техники (Каунас, Кибартай, Казлу-Руда, Касукас, Кайвария, Кедайкия);

- 15 -

- станция Гилбогала, предусмотренная для отстоя литерных поездов;

- пункты технического осмотра Каунас и Палемонас;

- товарные конторы станций, где сосредотачивается документация о воинских перевозках (Каунас, Алексотас, Палемонас, Кедайнай, Чонава, Гайжюнай);

- участки движения составов с такими грузами,

- работники железнодорожного транспорта, которые по своему служебному положению имеют возможность добывать сведения о специальных и воинских перевозках, знают о пропускной способности участка, станций и узлов. могут путем визуального наблюдения получать сведения о перевозках,

- места сосредоточения технической документации об объектах железнодорожного транспорта (конторы станций, дистанции пути и связи, локомотивное и вагонное депо).

С учетом изложенного, необходимо активизировать работу с имеющейся агентурой и доверенными лицами по выявлению агентуры противника из числа работников железнодорожного транспорта и лиц, проживающих в окружении объектов железной дороги и трассы следования литерных и специальных поездов.

Требуется также усилить агентурные позиции в товарных конторах станций Каунас и Палемонас, в пункте технического осмотра станции Палемонас, на станциях Калменай, Гайжюнай и Кедайнай.

Эта работа предусматривается в отдельно разработанных планах агентурно-оперативных мероприятий.

СТ.О/УПОЛНОМОЧЕННЫЙ 3 ОТДЕЛЕНИЯ КАУНАССКОГО ГО
КГБ ПРИ СМ ЛИТ.ССР - МАЙОР

Лавини
Н. ЛАВРЕНКО

СОГЛАСНЫ: НАЧАЛЬНИК 3 ОТДЕЛЕНИЯ КАУНАССКОГО ГО КГБ ПРИ
СМ ЛИТ.ССР - МАЙОР -

Грухачев
В. ГРУХАЧЕВ

И/ЗАМ. НАЧАЛЬНИКА КАУНАССКОГО ГО КГБ ПРИ СМ
ЛИТ.ССР - ПОДПОЛКОВНИК -

С. ПОДЫМАЦКИЙ

" 9 " июля 1974 года

34 а/б

ОТП. в 3-х экз.
ЭКЗ. № 1 _____
ЭКЗ. № 2 _____
ЭКЗ. № 3 _____
Исп. Лавренко
ОТП. Кудрякина
5.07.1974 г. № 9215
черн. мат. на 34-х листах.